

*Средь сёл России есть село - Всё обновляется с годами.
Оно и наше и моё, о нём поговорим мы с вами.*

Проходят годы, многое стирается из памяти. Мы, молодое поколение, почти ничего не знаем о том, что было в нашем Косолапове много лет назад. Когда-то оно слыло большим. Здесь жили помещики и купцы. Было время, когда наше село являлось районным центром, и чего только тогда в нём не было...

Наше село - кладезь старины. Недаром все приезжие говорят, что «в Косолапове, глядя на многие здания, чувствуешь веяния прошлых лет...».

Я хочу поведать историю всех старинных зданий нашего села.



Первоначальный вид храма из белого кирпича

Божий храм Святителя Николая был построен в 1838 г. на средства, ассигнованные Комиссией духовных училищ Вятской епархии. Незадолго перед этим, в 1836 году по указу Святейшего Синода был открыт приход,

куда входили многие окрестные деревни. Здание храма было деревянным, с двумя престолами в честь святителя Николая Чудотворца и преподобного Сергия Радонежского. По названию главного престола и была названа церковь. В 1880 г. вместо нее в Косолапове, на том же месте на средства, собранные прихожанами, был построен каменный храм. При храме имелась библиотека, в которой, кроме богослужебных книг, имелась литература догматического и исторического содержания. В 30-е годы по всей Марийской автономной области, как и по всей стране, происходило закрытие церквей. Эта участь не обошла и Свято-Никольскую церковь с. Косолапово.



В начале октября 1932 г. по распоряжению Мари-Турекского кантисполкома паперть почти доверху была засыпана хлебом, сданным по хлебозаготовке населением сельсовета. Входные двери в храм, в церковную палатку, в сторожку и на колокольню были совершенно завалены, так что ходить верующим на службу в теплый храм пришлось с южной стороны

через холодный придел Успения Пресвятой Богородицы. Вход в сторожку пробивали в стене, а на колокольню пришлось «лазить» с риском сломить себе шею, снаружи храма, по высоченной шаткой лестнице, сначала на крышу, а потом кое-как пробираться на колокольню. 14 октября того же года властями, без всякого согласования с церковным советом, был отдан приказ засыпать хлебом и холодный храм. Тогда же была снята железная решетка с каменной ограды церкви и увезена в с. Мари-Турек, а кирпич использован для строительства ветеринарного манежа в с. Косолапово. Имеющийся при храме каменный амбар кооперация заняла под склад для своих товаров. Хлебом был засыпан и алтарь, самое святое место в храме. Вскоре Косолаповская церковь была окончательно закрыта, колокольня, выходившая на центральную улицу, разрушена, все колокола увезены и сданы государству. К 1941 году церковь была закрыта указами Президиума Верховного Совета МАССР, переоборудована под «Дом культуры и Дом Советов». В здании церкви находилось: На первом этаже был Дом Советов, Райфинотдел, Райзо, Госстрах. На втором этаже - Райплан, Райком Комсомола, ЦЦУ. Райисполком, где располагался торговый отдел. На третьем этаже был Райком Партии. Затем сюда перенесли зональную и детскую библиотеки. Около семи десятилетий в святых стенах проходили торжественные собрания и сходы колхозников, крутили кино, а по вечерам устраивали танцы. Лихие косолаповские мальчишки с удалью лазили по совершенно отвесной стене и качающейся лестнице на купол храма. В 2000 году началось восстановление церкви. Сейчас уже при церкви новый купол и крест. При церкви открыта и действует с 2004 года воскресная школа, где ведутся занятия с детьми. Много лет назад от церкви в сторону садика им. Суворова была найдена выкопанная в земле траншея, но жители села просто не решились проверить, как длинен её путь, так как земля с потолка и боков траншеи, из-за старости, обваливается.

Школа тогда была при церкви, ей была отведена одна комната, которая называлась «комнатой грамоты». В 1845 году, на торговой площади, где сейчас сад имени героя Советского Союза Суворова, было открыто двухэтажное деревянное трехклассное земское училище, в 1910 году его перевели в красное кирпичное здание, построенное специально для школы. Деревянное передали под библиотеку, на всю Косолаповскую волость она была одна. Там же находился медпункт с одним фельдшером на всю волость.



В 1928 году школу переводят в отремонтированный двухэтажный дом, где раньше жил богатый помещик Патрушев. Этот дом долгое время стоял разбитым. У Патрушева было большое состояние. Он даже чеканил монеты. У него был единственный сын Поликарп, который завидовал, что у отца было много богатства. Сын спаивал подростков, заставлял их бить стёкла в доме отца. Однажды, купив ружьё, Поликарп подговорил одного хулигана за деньги убить отца. После смерти отца сын прокутил всё его богатство. Дом обвалился, печи упали, полы и потолки провалились. В 1928 году его отремонтировали и перевели туда школу. А в красном кирпичном здании расположилась больница.



ул.Пушкина, здание, в которое в 1910 г. перевели земское училище, сейчас участковая больница



С 1937 по 1941 год строили новое здание школы. Во время войны, в 1941 году, здесь размещался московский детский дом. Учились тогда в две смены. В 1942 году эвакуированные уехали. В новом здании учились дети среднего и старшего звена. В 1957 году был построен пристрой к основному учебному зданию, в 1965 году - спортивный зал. Здание помещика Патрушева осталось для начальной школы и действовало до тех пор, пока вся школа не перешла во вновь построенную, в 2000 году, школу. Затем, какое-то время в нём находились библиотеки - зональная и детская.

Сейчас в здании средней школы находится общежитие школы - интернат, а здание начальной школы, как и много лет назад после смерти Патрушева, стоит никому не нужное, с разбитыми окнами и провалившимся полом.



Где сейчас вспомогательная школа- интернат раньше, до 1959 года, была средняя школа- интернат. Потом здание передали вспомогательной школе-интернату. Сейчас здание не узнать: оно расширилось - появился большой пристрой, в котором находятся общежитие, учебные кабинеты и классы.



В первые же послевоенные годы всем районом около села на реке Буй построили гидроэлектростанцию. К сожалению, ее плотина вскоре была снесена бурной рекой, попытки восстановить ее тоже оказались

безуспешными.



С 1884 года в нашем селе располагалось волостное управление, которое находилось в белокаменном здании, ныне здесь амбулатория больницы. Раньше сюда на тройке с колокольчиками часто приезжал Земской начальник по сбору податей.



Деревянное здание во дворе больницы - это бывший роддом



Здание рядом с аптекой - раньше оно было одноэтажное, в нём жил помещик Попов. Позже над кирпичным первым этажом построили деревянный второй этаж. В то время, когда здесь был Косолаповский район, в здании помещика Попова находилось РОНО, затем общежитие для деревенских детей средней школы, потом общежитие школы - интернат, после чего его переоборудовали в жилой дом. Спустя время в этом здании учились два класса начальной школы, затем внизу была библиотека, а вверху обучался только один класс. Позже, когда в 2000 году построили типовую школу, здание было выставлено на продажу. Сейчас в нём жилой дом, хозяин которого занимает все два этажа.



В здании, которое в настоящее время занимает аптека, жил купец, у него была своя винная лавка



Кирпичное здание в конце улицы Советской - когда-то было районной милицией со всеми отделами.
Сейчас здесь находится общежитие школы-интернат



В красном кирпичном здании по улице Советской, где сейчас жилой дом, на 1 этаже был пункт КПЗ, а на 2 этаже - ЗАГС. В нашем Косолапове живут люди, которые там регистрировались



В этом здании из белого кирпича по улице Советской когда-то находился Банк. На 1 этаже был Госбанк, на втором - Россельхозбанк.

На месте, где сейчас красуется дом жителя села Окунева, был Военкомат. На перекрёстке дорог, около амбулатории, где стоит дом семьи Богдановых, была Пожарная часть.



На этой фотографии её хорошо видно. В нашем селе была знаменитая на весь район шерстобойка, которая находилась в деревянном доме напротив здания современной аптеки. Недалеко от шерстобойки тоже в деревянном здании расположилось здание Собеса. Сейчас на этом месте новый пристрой школы - интернат. На территории, где сейчас средняя школа, стояло деревянное одноэтажное здание, которое могло приютить приезжих - это был Дом Приезжих. Затем это здание много лет служило лабораторией, где брали разного рода анализы.



Кирпичное здание по улице Советской, рядом с мастерской средней школы - это здание, второй этаж которого служил сберкассой, а на первом этаже, вернее в подвале, жили люди. Сейчас на втором этаже лечат детей из школы - интернат, первый - пустует. На улице Советской, прямо перед окнами современной школы в деревянных зданиях находились - заготконтора, прокуратура, уполмингаз. Рядом с большим мостом через реку Буй стоял большой инкубаторный цех, где появлялись на свет маленькие цыплята.



А здесь когда-то пахло хлебом - это было здание хлебопекарни



Этот красивый дом служил Страховым агенством. Его вывеска сохранилась до сих пор. А ещё на том месте, где сейчас рыночная площадь, стояло деревянное здание столовой. Кулинария которой славилась на весь район



ул.Пушкина, бывшее здание нарсуда, в котором потом находился детский сад, в настоящее время - жилой дом

Листая прошлых лет страницы
Как можно многое узнать:
Где был Нарсуд, а где милиция,
Где ночку можно скоротать.
Райфин здесь был, РОНО стояло,
И банк всем деньги выдавал.
У ЗАГСа очередь стояла,
Уполмингаз отчёты слал.
Дома купцов и управления,
Земская школа, старый храм.
Как старо всё и нет сравнения...
Я обо всём сказала Вам...

Люди должны знать историю достопримечательных мест, памятников, старинных зданий, чтобы чувствовать восхищение и любовь за своё село, гордиться достижениями предков.

Лариса Васильевна Сбоева